

# 画糖人捏面人 这个年货节“老味儿”足

## 汇聚区域30余家商户 现场能买还能玩

伴随着铿锵的锣鼓,点睛的雄狮腾跃起舞。爸爸怀里的两岁半妮妮,一边跟着节奏扭动身体,一边兴奋地拍着小手,笑声不断。8岁的哥哥则被不远处的糖人摊吸引,拉着妈妈问:“市集开了,我能去画个糖人吗?”



昨天上午10点,在众人期待中,红桥区芥园街道复兴路新春美食年货节在米兰商业大厦前广场启动。这场以“食聚复兴·寻味红桥”为主题的年货节,不仅吸引了周边社区居民携家带口前来,更迎来不少从和平、南开等区专程赶来的市民,共同体验年货大集。

年货节现场设有津味美食区、年礼礼盒区、年味装饰区、非遗体验区等。祥禾饽饽铺、戴记糖坊等商家的各式糕点琳琅满目,空气中交织着熬糖马家的甜香、至美斋的卤香,还有鲜艳的年宵花、精致的剪纸窗花、晶莹透亮的糖堆儿……浓浓的年味儿扑面而来。

以美食闻名的红桥区,此次集结了在域内经营的30余家商

户,为居民们提供上百种年货商品。“过年就要应景,老天津八件、槽子糕等点心,酥糖、糖瓜等老味儿糖果以及元宵我这儿都有。”戴记糖坊第三代传承人戴晓培在年货节现场摊位,为消费者介绍各种糕点和糖果的口味,同时也给年轻市民介绍老天津卫的年例。

带着两个孩子前来逛集的祁洪江,一边给小女儿挑选面人,一边说道:“画糖人、捏面人、舞狮、相声这些传统年俗,孩子平时接触少。快过年了,正好带他们来感受感受。今天先逛逛,明天再来集中采购年货。”

“酱货、点心、茶叶都得备上,过年走亲访友少不了。”家住世春里的张蒙和爱人拿着清单,仔细选购,“今年由我替父母拜访亲

戚,他们年纪大了,出门不便,我们也不太熟悉该买什么。今天这么多老字号聚在这儿,正好挑些性价比高的礼盒,既体面又实在。”

在现场,市民不仅可以体验“买买买”的快乐,非遗手作工坊也让人跃跃欲试:糖画师傅手腕轻转,糖浆流淌成“马上有钱”的吉祥图案;面塑艺人十指翻飞,彩团转眼变成生动卡通;手写福字台前,书法爱好者挥毫送福,墨香伴着祝福传递给来往市民。

红桥区芥园街道相关负责人表示:“我们希望通过打造集民俗体验、美食消费、文化传承于一体的新春团圆消费场景,让大家在家门口就能感受到最浓厚、最地道的天津年味儿,共同迎接红红火火的新春。”

记者 安元  
图片由芥园街道提供

## 领略拓印技艺 体验“古人的复印机” 学生当“讲师” 边说边动“拓”得欢

“大家看这张《兰亭序》拓片,一千多年前的书法神韵,就是靠拓印技术原汁原味保留下来的!”近日,南开区图书馆里,“南图实验室:古人的复印机——非遗拓印活动”热闹举行。来自南开中学的学生志愿者团队化身“非遗小讲师”,用专业讲解与手把手指导,带领数十组亲子家庭穿越千年时光,触摸非遗技艺的温度,感受传统文化的魅力。

活动伊始,南开中学志愿者手持拓片实物走上讲台,以生动活泼的语言,为现场小朋友揭开拓印技术的神秘面纱。“早在东汉时期,智慧的古人就发明了拓印技术,至今已有近一千八百年的历史。”讲解的同学一边展示精美的拓片图片,一边介绍,“在雕版印刷术广泛使用之前,想要复制石碑上的文字或图案,主要就靠这门手艺。我们如今能欣赏到的《兰亭序》《九成宫醴泉铭》等许多书法珍宝,最初正是依靠一代代人手拓的。”

拓本,才得以流传至今。”深入浅出的讲解,配以直观的视觉材料,迅速将大家带入翰墨留香的历史长河。

知识讲解引人入胜,动手体验环节更是点燃全场热情。活动设置了“吹塑纸创意拓印”与“传统‘福’字拓印”两大体验区。在吹塑纸创意区,志愿者率先示范,用铅笔在柔软的特制吹塑纸上勾勒出图案轮廓,稍加用力便形成凹槽。随后,用小滚筒均匀地滚上墨汁,轻轻覆盖上宣纸,再用拓包仔细按压……当宣纸被小心揭起,一幅亲手“雕刻”并拓印的作品便跃然纸上。

另一边的“福”字拓印区,则洋溢着浓浓的节庆氛围。志愿者提前准备了雕刻精美的“福”字拓板和寓意吉祥的金色油墨。在耐心指导下,孩子们亲手铺纸、上墨、按压,当一个个金灿灿的“福”字完整呈现时,一张张小脸绽放出自豪的笑容。现场同样备受欢迎的还有“马上成功”等吉祥图案拓板,吸引孩子

们争相体验,每一幅拓印成品都寄托着对新一年的美好愿景。

活动现场,“大手握小手”的温馨画面随处可见。南开中学志愿者细致引导,从工具使用到技巧掌握,一步步带领孩子感受拓印的乐趣;孩子们专注投入,在反复尝试中体会古人的智慧与匠心。活动在欢声笑语中落下帷幕。参与者们小心翼翼地收起自己的拓印作品,脸上洋溢着满足的笑容。这些凝聚创意与祝福的印记,不仅是孩子们珍贵的记忆,也将成为独特的春节装饰,让非遗韵味融入日常烟火。

此次活动以少年主导、全民参与的形式,让古老的拓印技艺在当代生活中焕发新的生机,更在孩子们心中播下了文化传承的种子。正如南开区图书馆馆长赵猛所说:“我们希望通过这样的体验活动,让更多人走近非遗、了解非遗、热爱非遗,让传统文化在新时代生生不息、薪火相传。”

记者 姚华

## 老人突发不适 民警护送回家

近日,公安东丽分局张贵庄派出所接到市民报警,称有位老人因身体不适无法独自回家。民警王凤强与辅警张俊林迅速赶到现场,发现老人正坐在热心市民搬来的板凳上,脸色苍白,神情疲惫。经了解,老人独自购物时突感头晕目眩,险些摔倒,幸得周围群众及时发现和照料。民警蹲下身轻声询问:“大娘,您家住哪里?我们送您回去。”“就在前面不远……”老人声音微弱地回答。

确认老人意识清醒、身体暂无大碍后,两位警员一人提起购物袋,一人小心搀扶老人坐上警车。警车缓缓驶向老人居住的小区,抵达后,两人又细心搀扶老人上楼,最终安全将她送到家中。

记者 李佳萌 通讯员 段怡君

## 宋锦织韵传古意 巧手风铃悦新春



近日,和平区新兴街西康路社区组织开展了“体验非遗文化——宋锦制风铃”主题活动。活动特邀非遗传承教师走进社区,为居民系统讲解宋锦作为丝绸艺术的历史渊源、材质特色与纹样内涵,带领大家深入感受这一传统技艺的文化底蕴。在现场指导下,社区的老人与孩子携手合作,发挥创意,亲手将一片片精美的宋锦制作成独具韵味的风铃作品。大家在提高动手能力、体验创作乐趣的同时,也深切领略到非物质文化遗产的独特魅力。

社区负责人表示,临近春节,通过举办此类传统文化体验活动,既丰富了居民的精神文化生活,也进一步促进了邻里之间的交流与和谐,营造出温馨融洽的社区氛围。

文/摄 记者 肖博国

### 声明

原告吕建国与被告中国联合网络通信有限公司天津市分公司(以下简称联通天津分公司)等人格权纠纷一案,本院于2024年3月15日作出(2023)津0101民初11680号民事判决书。

本案中,被告联通天津分公司在第一次向公安机关提供原告通话记录过程中确实存在缺少一个月通话记录的事实,其之后提供的通话记录与第一次不一致,客观上使原告对通话记录产生疑问,以致于原告后期通过多种渠道反映其诉求,并通过提起民事诉讼的方式主张权利。被告联通天津分公司与原告之间实际形成电信服务合同关系。《中华人民共和国电信条例》第二十三条规定,电信业务经营者应当为电信用户交费和查询提供方便。考虑本案案情实际情况,被告联通天津分公司在管理相关数据记录方面的工作存在不足,确给原告造成一定的不便,应向原告书面赔礼道歉并承担本案受理费用。同时被告联通天津分公司在接受有权机关调查取证中应当进一步规范工作流程。

综上所述,被告联通天津分公司应向原告书面赔礼道歉。依照《中华人民共和国民法典》第一千条、第一千一百六十五条第一款、《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第九十条规定,判决如下:

一、被告中国联合网络通信有限公司天津市分公司自本判决生效之日起五日内向原告吕建国书面赔礼道歉(如拒不履行,经原告吕建国申请,本院将采取在一家天津市市级报纸刊登判决书主要内容的方式执行,所需费用由被告中国联合网络通信有限公司天津市分公司负担);

二、驳回原告吕建国其他诉讼请求。  
案件受理费300元,由被告中国联合网络通信有限公司天津市分公司负担。